

Visit of Wendy Sherman, Deputy Secretary of State of the United States of America to India (October 05-07, 2021)

October 07, 2021

வெண்டி ஷர்மானின் வருகை, அமெரிக்காவின் அமெரிக்க துணைச் செயலாளர் இந்தியாவிற்கு (அக்டோபர் 5-7,2021)
அக்டோபர் 07, 2021

அமெரிக்க துணைச் செயலாளர் திருமதி வெண்டி ஷர்மன், இந்தியாவிற்கு 5 முதல் 7 அக்டோபர் 2021 வரை வருகை புரிவார்.

பிரதமரின் சமீபத்திய அமெரிக்க பயணத்தைத் தொடர்ந்து வந்த வருகை, ஜனாதிபதி ஜோசப் ஆர் பிடனுடனான சந்திப்பு மற்றும் குவாட் தலைவர்களின் உச்சிமாநாட்டின் முடிவுகளைப் பற்றி தொடர்ந்து கண்காணிக்க இருதரப்பினருக்கும் ஒரு சிறந்த வாய்ப்பை வழங்கியது.

டெல்லியில் துணைச் செயலாளர் ஷர்மன் வெளியுறவு அமைச்சர், தேசியப் பாதுகாப்பு ஆலோசகர் மற்றும் வெளியுறவு செயலாளரை சந்தித்தார். மும்பையில் அவர் வணிகத் தொடர்புகளைக் கொண்டிருந்தார் மற்றும் மேற்கு கடற்படை கட்டளைக்கு விஜயம் செய்தார், அங்கு அவர் கொடி அதிகார தளபதி வைஸ் அட்மிரல் ஆர். ஹரி குமாரை சந்தித்தார்.

அவர்களின் ஆலோசனையின் போது துணைச் செயலாளர் ஷர்மன் மற்றும் வெளியுறவு செயலாளர் ஸ்ரீ ஹர்ஷ் வர்தன் ஸ்ரீன்கலா ஆகியோர் இந்தியா- அமெரிக்காவின் கீழ் நடந்து வரும் ஒத்துழைப்பை ஆய்வு செய்தனர். விரிவான உலகளாவிய மூலோபாயக் கூட்டு மற்றும் அந்தந்த தலைவர்கள் முன்னோக்கி நோக்கும் நிகழ்ச்சி நிரலை முன்னெடுத்துச் செல்வதற்கான தங்கள் உறுதிப்பாட்டை மீண்டும் வலியுறுத்தினர்.

கோவிட் தொற்றுநோய்களின் போது இந்தியாவின் உலகளாவிய பரவல் மற்றும் உதவியை துணைச் செயலாளர் ஷர்மன் பாராட்டினார். இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்திற்கு தடுப்பூசிகள் கிடைக்க குவாட் தடுப்பூசி கூட்டு உட்பட கோவிட்-19 தொற்றுநோயைக் கட்டுப்படுத்துவதில் இரு தரப்பினரும் கவனம் செலுத்தினர்; நெகிழ்வான விநியோகச் சங்கிலிகளை உருவாக்குதல்; மற்றும் சர்வதேச பயணத்தை எளிதாக்குகிறது. காலநிலை மற்றும் தூய்மையான ஆற்றல், மற்றும் வளர்ந்து வரும் தொழில்நுட்பங்கள் போன்ற சமகால சிக்கல்களில் ஒத்துழைப்பு விவாதிக்கப்பட்டது.

தெற்காசியாவின் நிலைமை, ஆப்கானிஸ்தானின் சமீபத்திய முன்னேற்றங்கள் உட்பட, எல்லை தாண்டிய பயங்கரவாதத்தை எதிர்கொள்ள வேண்டிய அவசியம், மற்றும் அமைதி மற்றும் ஸ்திரத்தன்மையை உறுதி செய்வது உட்பட UNSC தீர்மானம் 2593 இந்த விவாதங்களில் முன்னுரிமை பெற்றது. இருதரப்பினரும்

இப்பகுதி தொடர்பான பிரச்சினைகள் குறித்து வழக்கமான உரையாடல் மற்றும் ஆலோசனைகளை தொடர்ந்து பராமரிப்பார்கள்

சுதந்திரமான திறந்த மற்றும் உள்ளடக்கிய இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தின் முக்கியத்துவம் மற்றும் சமீபத்திய தலைவர்களின் உச்சிமாநாட்டில் அறிவிக்கப்பட்டபடி குவாட்டின் நேர்மறை மற்றும் ஆக்கப்பூர்வமான முயற்சிகளை செயல்படுத்துவதற்கான உறுதிப்பாட்டை மீண்டும் உறுதிப்படுத்துவது பற்றிய கருத்துப் பரிமாற்றம் நடந்தது.

அமெரிக்க – இந்திய வர்த்தக கவுன்சிலால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட இந்தியா- ஐடியாஸ் உச்சிமாநாட்டின் சிறப்பு அமர்வில் துணைச் செயலாளர் ஷெர்மன் மற்றும் வெளியுறவுச் செயலாளர் பங்கேற்றனர்.

வர்த்தகம் மற்றும் முதலீட்டில் இருதரப்பு ஒத்துழைப்பை மேலும் ஆழமாக்குவதற்கான நடவடிக்கைகளை மீளாய்வு செய்வதற்கும் அடையாளம் எதிர்காலத்தில் பல இருதரப்பு உரையாடல் வழிமுறைகள் சந்திக்க திட்டமிடப்பட்டுள்ளது; பாதுகாப்பு, பாதுகாப்பு மற்றும் பயங்கரவாத எதிர்ப்பு, மற்றும் மக்கள்-மக்கள் தொடர்புகளை வலுப்படுத்துதல்.

முன்னணி ஜனநாயக நாடுகளாக இரு நாடுகளும் தங்கள் பகிரப்பட்ட மதிப்புகளை உருவாக்கவும், பொது நலன் சார்ந்த பிராந்திய மற்றும் உலகளாவிய பிரச்சினைகளில் ஈடுபாட்டின் வேகத்தை அதிகரிக்கவும் முயல்கின்றன.

நியூ டெல்லி

அக்டோபர் 07, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.